
Bijdrage PvdA Begroting Zwijndrecht 2024.  

 

Bij de begrotingsbehandelingen kijk je als partij natuurlijk hoe de 
kadernota is uitgewerkt in de begroting. 

Helaas moeten wij bij het voorwoord van wethouder Jansen weer lezen 
dat het wat hem betreft het alleen gaat om de inwoners en ondernemers 
van Zwijndrecht. Elke keer vergeet de wethouder de maatschappelijke 
partners! Zonder de maatschappelijke partners kan er geen sprake zijn 
van een krachtiger Zwijndrecht.  

Wij zien dit ook terug bij de plannen voor armoedebestrijding, daar wordt 
alleen het bedrijfsleven benoemd waarbij gekeken wordt hoe mensen met 
schulden eerder geholpen kunnen worden, dat is natuurlijk heel goed. 
Maar geen woord over de voedselbank, geen woord over schuldhulp 
maatje of stichting leergeld. 

Wat de PvdA betreft verdient dit nog niet het predicaat 2.0 misschien een 
1.5. Een doorontwikkeling is echt nodig. 

Wat wel het predicaat 2.0 echt verdiend is het plan voor veerkrachtige 
buurten. Waar beleid gebundeld wordt en mede gebaseerd op akkoorden 
met het maatschappelijk middenveld, zoals het Sport en 
Preventieakkoord, gezond Actief Leven akkoord en nog een 
cultuurakkoord.  

Misschien kan wethouder Jansen daar een voorbeeld aan nemen en 
komen met een armoedepact, waarin duidelijk ook de maatschappelijke 
partner en hun bijdrage aan het gemeentelijk beleid duidelijk wordt.  

 

Bij de behandeling van de kadernota hebben wij opgeroepen om de 
inwoner centraal te zetten en niet het systeem. De inwoner centraal en 
niet het systeem komt in de begroting het best tot uitdrukking bij de 
investering in veerkrachtige buurten. In deze begroting is de jarenlange 
investering in veerkrachtige buurten goed uitgewerkt. Veerkrachtige 
buurten is een ontwikkeling waarin de gemeente met maatschappelijke 
partners samen langdurig en integraal investeren in die wijken die dit 
echt nodig hebben.  

Samen worden onder andere onderwijsachterstanden aangepakt, met 
maatwerk meer mensen weer aan het werk geholpen en investeringen in 
goede woningen gedaan om energiearmoede aan te pakken. Daarnaast 
moet de leefbaarheid vergroot worden en de gezondheidsverschillen 
verkleind. Deze buurten verdienen een langdurige inzet over meerdere 
collegeperiodes. De PvdA is blij met de langjarige investeringen in 



veerkrachtige wijken. Met recht kan je zeggen dat dit onderdeel van de 
begroting het predicaat Krachtig Zwijndrecht 2.0 verdient. 

 

Bouwen aan vertrouwen. 

Bij de kadernota is de motie Zienswijze inwoners aangenomen. Met de 
oproep aan het college om bijeenkomsten te organiseren, waarbij 
inwoners hun zienswijze mondeling kunnen toelichten. Wij denken dat dit 
een goede bijdrage kan leveren aan o.a. het bouwen aan vertrouwen.  

Op drie onderdelen van Bouwen aan Vertrouwen willen wij nog graag de 
aandacht op vestigen.   

De gemeente is wat ons betreft te afwachtend bij nieuwe bouwprojecten, 
waarbij een investeerder het voortouw heeft. Volgens de omgevingswet 
moet de initiatiefnemer het voortouw nemen bij de participatie met 
belanghebbende. Wij zien dit nog te vaak niet goed gaan. Wij roepen het 
college op om ook voorwaarden te ontwikkelen waaraan de participatie 
van een initiatiefnemer moet voldoen.  Het informatiepunt Leefomgeving 
heeft een Denkwijze(r) ontwikkeld voor goede participatie. Wellicht kan 
dit een goede aanvulling zijn.   

In het advies van de begeleidingscommissie van Zwijndrecht Luistert 
wordt naast de gemeenteraad en college ook de wijkplatforms en 
dorpsraad aangesproken over hun rol en zichtbaarheid. Wij roepen het 
college op om hun daarin goed te ondersteunen en te overwegen of 
onafhankelijk professionele ondersteuning daarbij een goede rol kan 
spelen. 

Daarnaast is het inspreken van inwoners bij een carrousel of 
raadsvergadering natuurlijk heel belangrijk, maar van een echte 
uitwisseling is niet echt sprake. Moeten we niet nadenken over een 
andere vorm van overleg waarbij wel die uitwisseling van ideeën kan 
plaats vinden tussen inwoner en de gemeenteraad. Bijvoorbeeld door bij 
een orientatieavond de inwoner meer te betrekken. Hoe precies laat ik 
graag aan de werkgroep bouwen aan vertrouwen.  

 

Wonen. 

Verbetering en gerichte transformatie sociale woningvoorraad.   

Welke concrete afspraken heeft u nu daadwerkelijk gemaakt met de 
woningbouwverenigingen? Hoeveel woningen zijn er nu daadwerkelijk 
verbeterd. En welke concrete afspraken heeft u nu gemaakt in de PALT 



afspraken over het tegen gaan van de energiearmoede bij sociale 
huurwoningen? 

Zoals vaker aangegeven is de PvdA voorstander van het bouwen in de 
hoogte en betaalbaar bouwen. Juist ook voor jongeren en ouderen. 
Kortom meer gedifferentieerd bouwen. Groenlinks heeft hierover een 
amendement gemaakt. Wij moeten bouwen voor alle doelgroepen, dus 
ook voor starters, de leraar, politieagent of verpleger.  

 

Verder het verwerken van de SDG’s in deze begroting. Er wordt iets meer 
tekst aan gewijd dan bij de kadernota, maar een echte weerwaarde kan ik 
nog niet echt ontdekken. Bent u daar nu zelf tevreden over? 

 

Deze begroting is bijzondere geeft u aan in het raadsvoorstel. We kunnen 
een pilot draaien met de provincie door reserves in te zetten. Lijkt me 
prima uitzondering voor deze 2 jaar. Wij verwachten echter dat de 
provincie als toezichthouder zich ook vanuit hun rol als toezichthouder 
van het Rijk, er bij het Rijk op aandringt om hun rol ook te pakken en het 
financiële ravijn waarin wij dreigen te storen, te dichten.  

Voor na 2026 ontvangt de raad een routekaart en een plan van aanpak. 
Uiteraard is het altijd goed om na te denken waar kan het een tandje 
minder kan en wanneer dit echt nodig is een plan van aanpak te hebben 
voor eventuele toekomstige bezuinigingen. 

Om u alvast een idee te geven voor dat plan van aanpak. Kijk niet 
meteen naar diensten en voorzieningen voor inwoners, maar kijk vooral 
ook naar de eigen organisatie. Uit een overzicht van de groei van het 
personeel blijkt dat wij van 2015 meer dan 50 FTE zijn gegroeid. 
Uiteraard speel daar de decentralisatie en de keuze om een ontwikkel 
gemeente te worden een rol in, maar hier kan toch scherper naar 
gekeken worden. 

 

Tenslotte zijn we erg blij met het herhaalde stemadvies dat het college 
ook dit keer weer heeft meegegeven ‘als het Rijk er niet voor zorgt dat de 
basis op orde komt door de balans tussen inkomsten en uitgave (de 
koopkracht) voor huishoudens te herstellen, wij als gemeente slechts 
pleisters plakken. ‘ U weet dus ieder geval op welke partijen u niet meer 
hoeft te stemmen. 

 


